

Abonamente:
Pe un an . 780 Lei
Pe 6 luni . 390 Lei
Pe 3 luni . 195 Lei

Tribuna Noua

REDACTIA SI ADMINISTRATIA:
Bulev. Regina Maria Nr. 12. Tipografia „Aradul”
N-rul Telefonului 347.

INSERTII
se primesc dupa tarit in
Administratia ziarului
si la toate agentiile de
publicitate.

3 Lei ex.

ZIAR POLITIC NAȚIONAL
Apare zilnic la orele 5 dimineața

3 Lei ex.

Ca să nu se uite...

- Pentru opinia publică românească -

Arad, 1 Iunie

diș. Credem că opinia publică va fi edificată îndesjuns. Ea își va da verdictul foarte curând, atunci când d. Goldiș va fi chemat să răspundă de faptele sale...

Congresul ofițerilor în rezervă jugoslavi la Zagreb

B Igrad. (Ceps). — Zagrebul pare zilele trecute de parcă s'ar fi sunat mobilizarea. Peste 7000 ofițeri în uniformă au parcurs în marș străzile acestui oraș care a înfățișat în acest timp cu totul un alt aspect. Populația capitalei Croației a salutată cu bucurie pe oaspeții săi — ofițerii în rezervă ai armatei jugoslave, cari s'au întrunit la congresul anual. Este foarte interesant că au fost primiți cu același entuziasm atât ofițerii, cari au luptat în armată și legiunile jugoslave cât și (siliți acei cari cu fca) de soartă să lupte în armata inamică.

Congresul a fost deschis într-o mare înfățișare, luând parte mulți delegați și oaspeți. Au luat cuvântul reprezentanții militari străini precum și multe persoane marcante din armata jugoslavă. În special a produs o mare impresie cuvântarea căpitanului croat, orb din războiul, care o invitat pe camarazii săi să apere întotdeauna țărmaii adriatic și să desăvârșească unirea poporului jugoslav. Congresul în numele a 15.000 ofițeri, cari sunt membrii săi, declară în rezoluția că Uniunea ofițerilor în rezervă nu este o organizație ofensivă, dar că în momentul de pericol toți ofițerii în rezervă vor fi gata să se jertfească pentru binele țării. Deviza Ununii este „Toți pentru unu și unu pentru toți”.

Regele Alexandru la a cărui adresă au fost făcute mari ovaițiuni, a strâns luptătorilor jugoslavi un drapel cusut ca fire de aur.

Controlul financiar din Ungaria nu va fi desființat

Budapesta. (Ceps). — Se anunță din Budapesta: Guvernul unguresc intervine încă la ultima sesiune a Consiliului Societății Națiunilor pentru controlul financiar să fie desființat. Intervenția n'a avut însă succes. Guvernul se pregătește acum ca la sesiunea din Iunie chestiunea să fie adusă din nou în discuție, dar contele Bethlen, care este un abil diplomat, convingându-se că după întâmplările din ultimele luni nu se poate gândi în actualele împrejurări la desființarea controlului financiar, a făcut un nou plan. Nu va cere acum în mod definitiv înălturarea controlului financiar, ci din contră va face propunerea, ca experții financiari să mai rămână încă un an la dispoziția guvernului unguresc. Specialiștii vor fi rechemati atunci numai dacă bugetul pe anul 1927-28, nu va prezenta deficit. Pe baza acestui plan al prim ministrului Bethlen, Mr. Smith ar trebui să-și părească postul la sfârșitul lui Iunie, iar în local său să fie numit locțiitorul său de până acum, Mr. Sierpman.

Parlamentul francez în ajunul unor dezbateri decisive

Paris. — Consiliul de miniștri de ieri a fost consacrat exclusiv examinării situației politice. Agitațiunea a marcat o tendință de sciziune la radicalii socialiști cari voiau să oblige pe membrii lor să demisioneze. La sfârșitul zilei s'a produs o destindere a situației.

„Le Journal” indică că majoritatea concentrării ar fi pe cale de formațiune, ceea ce lămurirește agitația printre deputați din grupurile fostului cartel.

După terminarea consiliului Painlevé a anunțat că Generalul Simon ar fi plecat la Maroc ca să fixeze bazele statului din Riff cu autoritățile spaniole. Nu este vorba de rectificarea frontierelor din zonele franco-spaniole, ci de soluționarea chestiunilor economice și militare survenite în urma victoriei.

Briand va face Marti o importantă declarație

Paris. — „Echo de Paris”, declară că este probabil ca în ședința de Marti a Camerei să se discute interpelările asupra politicii generale a guvernului. Briand va face o declarație, care se va adresa atât țării cât și parlamentului.

O anchetă interesantă

NOTE

Arad, 1 Iunie

Profesorul francez Felix Gaffe, a dat celor 40 de elevi ale sale următoarea temă de dezvoltat: „In ce epocă ai fi dorit să trăiești?” „Dezvoltați teza aceasta și o motivați!”.

Răspunsurile tinerelor fete prezentau un interes deosebit; modul lor de a vedea și concepțiile pot fi privite ca un document de mână înaltă pentru vremurile în care trăim.

Nici una n'a răspuns că ar fi vrut să trăiască în epoca de glorie a Atenei; nici una în vremea Renașterii; în fine, nici una, în secolul XVIII din Franța.

Nu mai una singură a votat pentru evul mediu. Ea se gândea probabil la mândrul cavalerism, la poezia Cortii, la amorul aventuros ce se practica pe atunci, și drept conoluție: „E prea adevărat că dacă aș fi trăit în această epocă, soțul meu m'ar fi părăsit pe mai multe luni ale anului, dănsul fiind dus să lupte și să se războiască — dar în tot acest timp aș fi fost pe deplin liniștită”.

Domnișoara pare a crede că feudalii cavaleri le rămăneau credincioși în timpul expediției cruciadelor! În tot cazul, răspunsul nu e lipsit de fantazie și dovedește cât de mult se plicticeste o femeie în vremurile de azi.

Toate colegile acestei domnișoare preferă actualitatea, prezentul, și nu manifestă vreo dorință pentru trecut. Le plac petrecerile și plăcerile de azi.

Motivările sunt formulate repede și simplu de și gândite și simțite:

- 1. Pentrucă pot urma aceeași studii ca colegii lor masculini;
2. Pentrucă pot eși singure; (ci și? conștiința probabil nu le e tocmai liniștită);
3. Pentrucă pot purta rochia scurtă (?) (ca să arate că au picioare frumoase);
4. Pentrucă toaletele de azi sunt comode și nu jeneză la purtat;
5. Pentrucă pot să se facă exerciții sportive;
6. Pentrucă pot să se tundă „a la garçon”.

Motivul al 6 lea, ni se pare cel mai decisiv din toate. Capul „a la garçon” e cea mai importantă cucerire a modelului feminin moderne. El desmiată vechiul proverb: „Păr lung și minie scurtă” al lui Schoppenhauser. Negreșit că sportul, rochia scurtă, fără corset, și să poată eși singure, e un ideal ce fiecare fată și-l poate dori, e un sistem întreg de filosofie asupra vieții moderne. Însoțirea tineretului feminin modern pentru viață pe deoparte și excluderea pesimismului a resemnării, a indispoziției din preoapările lor, e un semn bun și o speranță de viitor.

Descoperirea unui complot împotriva lui Pilsudski

Paris. — Ziarele din Londra anunță că la Varșovia s'ar fi descoperit un complot împotriva vieții lui Pilsudski.

Abuzurile administrative

- Cu prilejul alegerilor pentru Cameră -

Arad, 1 Iunie.

Numărul de votari întrunit de către candidații dlui Vasile Goldiș la alegerile pentru Cameră în județul nostru se datorează, între altele, următoarelor abuzuri administrative:

Prefectul și organele administrative și au lasat toate atribuțiunile și drepturile președinților secțiilor de votare.

Peste tot local jandarmii și, în unele părți, și pretorii, se aflau lăsați în zona de votare spre a face presiuni pe lângă alegători.

Candidații opoziției erau împiedicați de a se duce pe la localurile de vot.

Funcționarii comunali au fost puși să lăsească afișele candidaților guvernului și să rupă afișele și manifestele opoziției. Lucrul acesta l-au făcut chiar și unii pretori, ca cel dela Chișineu, cari au fost dați judecării.

În unele comune jandarmii au înconjurat cu baioneta la armă grupele de țărani oprindu le de a se duce la vot, cum s'a întâmplat în comuna Șimand.

Alii țărani, prinși cu manifestele opozi-

ției au fost arestați și torturați, cum e cazul cu săteanul Lucoae din comuna Dieci.

În alte părți jandarmii s'au introdus cu forța în instituțiuni și case particulare, cum s'a întâmplat la Banca din comuna Semlac, care a fost evacuată de publicul scos cu forța.

Toate aceste abuzuri au fost consemnate într'un dosar special de către președintele biroului electoral județean.

Un alt caz revoltător de violențare de conștiință e următorul:

Mai mulți funcționari din Arad, pe cari organizația liberală locală avea tot motivul să-i creadă drept partizani, au fost în așa fel moleștiți moralicește cu promisiuni dar mai ales cu amenințări încât au fost siliți să voteze pentru lista guvernului.

Toate acestea sunt numai o parte din samovoiniciile săvârșite de către oamenii dlui Vasile Goldiș din ordianul dsale.

Românismul călcat în picioare

- pentru interesele electorale ale guvernului -

Arad, 1 Iunie

Cele ce s'au petrecut cu prilejul alegerilor legislative în județul nostru înreacă închipuirea tuturor bunilor români, a tuturor acelor în sufletul cărora își găsește loc dragostea de țară și de neam.

În afară de ingerințele, abuzurile și teroarea deslănușite de administrația dlui Vasile Goldiș, s'au petrecut în județul nostru fapte cari luseamnă pur și simplu călcarea în picioare a sentimentului românesc. Tovărășia cu partizanii dlui Barabas Bela cari, în conducerea lor oportunistă nu caută decât satisfacerea sentimentelor lor de rasă, a fost plătită de dl Vasile Goldiș cu prețul înjosirii demnității noastre naționale. Așa zisa progandă electorală a partidului dlui Barabas n'a fost în realitate decât un șir de manifestări șoviniste maghiare.

Localnicii nu-și amintesc să mai fi văzut încă de pe vremea lui Apponyi, manifestările entusiaste cu cortegii și

cu bandiere maghiare prin satele ungurești dela frontiera județului nostru. Primirea triumfală a dlui Barabas prin aceste sate eram aplaudate cu ovaițiuni și cu manifestații similare de către populația maghiară de peste frontieră. Spectatorul unei asemenea impietăți se credea ajuns cu 30 de ani înpoi.

Incursat de această libertate ce i s'a oferit de către dl Goldiș, dl Barabas Bela, discursurile a roslit

Iar în altă parte d. Barabas Bela a fost auzit spunând că:

— Țăranul ajunge picher, apoi șef de gară și de aci ministru. Aceasta e Valahia.

Sunt cunvinte auzite de nenumerate persoane cari au fost de față. Pentru aceste fapte, autoritățile militare

FOILETON

In ziua de votare

Cică se pronunță țara. Conștiința cetățenească e pură d'n nou la încercare.

Mii de agenți electorali spamegă cu disperare în fața alegătorilor. E timpul să și justifice înaintea „șefilor” atât puterile cât și pretențiile de căpătâiași nelăntăzită. Dela un capăt la altul al țării, din mii de sate și orașe, câteva milioane de cetățeni își lasă trenurile baltă pentru câteva ore sau chiar pentru o zi, și se îndreaptă în valuri către localurile de vot. Într'adevăr, ziua de vot, ar trebui să fie o zi mare. Dar ea e ziua când se fac cel mai mari nedreptăți, când se spun cele mai multe și mai sfrontate neadevăruri, când se trădează, când se lojură mai mult, când se clevește și se urăște mai mult, și când se lăvrăjănesc spiritele, menite să trădească în bună înțelegere și în dragoste.

Și toate acestea numai din pricina pândănicei de politică!

Pe toate străzile abundă afișele guvernamentale. Opoziția are puține. Unele sunt chiar rapte. Că un îndemn pentru deplavare până la localul de vot pe unii pereți au lipit afișe cu litere de o șchioapă: „Numai 500 de metri până la secția de votare!”

Și'nă politică se observă progresul. Propaganda se face și din văzduh, fără grijă că s'auzi amenințările și înjurăturile adversarilor. Iată, că un aeroplan virează pe deasupra orașului la o mică înălțime și lăză să cadă

din el ca niște fulgi albi, ca niște fluturi, o ploie de manifeste guvernamentale. Invidioșii pot soune ce vor, pot face chiar spirite, dar n'au dreptate... Cerul nu-l acoperit cu stele noaptea? Nu cad câte odată stele de sus? Ce are a face, dacă și ziua cad de sus, datorită nu lui Dumnezeu — ci avionului, stelele de hârtie, fără raze și cu afișii pomăduși de guvern — ca să sîbă intrare liberă în ra'ul parlamentului modern din Dealul Spirei?!

În fața unei secții de vot. Cetățenii în grupuri stau în stradă și așteaptă să poată pătrunde înăuntru. Un automobil în treacă, oprește. Patru agenți, gesticulează, înfăcă reză și spun, că și'n celelalte părți, treaba s'a porait bine...

Dol sgenți, bine dispuși, unul cuziat și altul muncitor se iau la clanță:

- Ce v'rai, domnule, ce v'rai?
- Eu lji spun, să te-astâmperi!
- Ce n'am voie să spun și la alții cu cine am să votez eu?

- Iaca, n'ai.

Și i-a loșit mîna în beregată ca la un pungaș din Târgul Moșilor... Până să intervină soldații, amicii și-au cercat musculatură... Sublocotenentul face semu și vreo patru soldați lji fac loc prin mulțime, îi lonață de sacou, îl sgalțăte și-i răpăd în spre comisie.

- Stai camarade, nu stränge!

- Lasă gura și lsi cu mine!
- Da ptruce mă iai? Ce'a hoț?
- Nu, Dar, așa am ordiu. De ce faci scandal aici?
- Lasă-mă de guler, răcane? Unde te trezești? In ce vremuri trăim?
- În vremurile de azi. Și dacă mai faci gură, ai să-ți strigi nevasta.

- Domnule, d-ta ai votat?
- Da.

- Cară-te de-aci, nu mai lucrca lumea.

- Aștept pe cineva.
- Așteaptă l mai încolo.
- Eu ll aștept unde mi place.

- Domnule, d-ta nu'ntălegi că nu l voie de stnt aici?

- Da, numai pe mine mă vezi, camarade?

- Eu lji spun totăi, d tale!

- Mai uită-te bine și mai vezi că mai sunt și alții, cari au votat și mai stau în stradă. Ori ai pus așa ochii pe mine! lji plac mult ochii mei hai?

D-ta ai gust de vorhă. Treci mi încolo, că chem pe d. sublocotenent.

- Poți să l chemi.

La intrare, agenți către grupele care vin: - Domnilor, nuneți pecetea pe stea!

- Votați pe Cuza, că în el ll nădejdea.

- Care sunteți funcționari, votați pe Schina

- Muncitorl, votați blocul muncitoresc. - Ba pe liberali, că ei au făcut România Mare. Pr. N. Hodorobă.

Vasile Goldiș, ministru al culturii și artelor în guvernul Averescu, anul de grație 1926 și-a luat răsderea alegerilor legislative în județul Aradului, asigurând pe noii tovarăși politici că grație popularității sale, succesul guvernului va parat în acest jud:ț. Sarcina care și-o luase dl Vasile Goldiș e drept, destul de modestă și reușita candidațiilor guvernamentale în județul Arad s'ar fi datorată adevăr unei acțiuni de propagandă constituită cu ajutorul popularismului care pretinde că a conștinționate naționale în trecut, faptul că constituit, evident, o glorie mare pentru dl Goldiș.

dl Vasile Goldiș n'a reușit să crească opt locuri de deputați adoptând, în acțiunea sa electorală, o atitudine care, pentru bunii oameni, scoate definitiv din viața țării pe acest pretins fruntaș al revoluției.

Calitate de ministru al Majestății Regelui Ferdinand dl Vasile Goldiș a ingenunhiat demnitatea națională românească atunci când a vrut să treacă prin satele ungurești între două șiruri de steguri maghiare și să fie primit în casa lui Rakoczi.

Vasile Goldiș a comis o împotriva românismului atunci când a intruired în comuna Chișineu a spus că:

Românii din regat au căzut a Ardealului

Vasile Goldiș a călcat în picioare mal sfinte sentimente românești atunci când, la o întruire în comuna Chișineu a spus urmele:

S'a tot spus că 800.000 de români murit pentru noi... Să doarmă. Dar n'aveam nevoie de ei, preoaveam nevoie nici azi de ei. Ni chemis aci prefecți, funcționari, ingineri, agronomi, conștinționate și tot felul de funcționari au venit să-și umple chimirul după spinarea noastră. Să scap de toți aceștia trimiteți urma lor. V'am adus ca un fecior de-al vostru și ca un fecior de prin părțile...

este demagogia cu care d. Goldiș a să salveze situația politică evidentărea pretenției sale de popularitate... Tristă și...

adrogăm nimic la expunerea a acțiunii dlui Gol-

### Buchete și cununi ocazionale f. frumoase,

flori în diferite variațiuni, în asortiment bogat cu prețuri convenabile la florăria JÁNOSI, Arad, Str. Eminescu (f. Deák Ferencz u.) No. 20-22. Atenție! Firma Jánosî exclusiv numai în Str. Eminescu 20-22 există. Celelalte cu numele Jánosî folosesc nume fals. (2887)

Jurnale de modă de primăvară cele mai noi, note muzicale noi și anticvarice. Viori noi și vechi, precum și accesoriile lor. Revizite de birouri. Hârtie pt. scrisori și împachetat, penite, blocuri pt. casă, hârtie crep, servetele, cărți române, germane, franceze și engleze.

Biblioteca de împrumut cu cărți române și străine.

Telefon Nr. 385. Telefon No. 385.

**IZIDOR KERPEL**

Bulev. Regina Maria 12. (2427/a)

**X Rachete de tenis,** minge de tenis și alte articole de sport, gramofone, plăci de dans și artistice în un asortiment bogat la firma Hegedus Arad. 2840

**KNAPP**

vopsele și curățã haine. Atelierul în Arad, Strada Episcopul Rada No. 10.

Loc pentru adunarea hainelor în Arad, Strada Brătianu No. 11. În edificiul Băncii Agrare Timișoană. ooo (2506)

**„FIX“** Intreprindere pt. vopsirea și curățirea chimică Arad, Str. Gheorghe Ionescu No. 5 (fost Gr. Károlyi-ucca).

Primim ori și ce fel de lucrări în acest sol pe prețuri moderate.

Suntem aranjați special pentru vopsirea torturilor de lână, bumbac și mătăsă precum și pentru vopsirea torturilor a covoarelor amirna și persane cu material vegetal. (2396.IV)

Vă rog să faceți o probă!!

**Modă de plisse.**

În atelierul nostru aranjat cu curent electric, primim totfelul de lucrări cu plisse, hohl și mode franceze până la 120 cm. lățime. Se pot procura și ajoururi. **KELL** și **KRAUSZ.** (2828)

**„ASTRA“**

Prima Fabrică Română de Vagoane și Motoare S. A. Arad

Direcțiunea Generală: București Str. Lascăr Catargiu 11. Uzine: Arad.

Adresa telegrafică: Vagonastra București Vagonastra Arad.

Scrisori București: Căsuța poștală 136. Arad: Calea Aurei Vlaicu.

Orice fel de vagoane de persoane, de marfă și de lux, vagoane cisterne (de spirt, petrol și benzină). — Vehicule industriale, forestiere și agricole. — Construcțiuni de fier, stâlpi nituiți. — Piese de mașini forjate. — Zdrobitoară de căneapă. — Poduri de fer. Piese de fontă și de metal. — Cazane de aburi, rezervoare (pentru apă, spirt, petrol și benzină) de orice formă și mărime. — Piese de rezervă pentru vagoane normale și vagoane cisterne. (1629)

**Oferte și devize la cerere.**

Primăria comunei Rovine, jud. Arad. No. 756/1926. (2885)

**Publicațiune.**

Se publică spre cunoștință, că pt. anul în curs primăria comunei noastre are nevoie de 294 m<sup>3</sup> lemne de foc uscate și de primă calitate pentru încălzirea birourilor și școalelor.

Toți, cei care doresc a furniza aceste lemne — sunt invitați a înainta oferte scrise și sigilate acestei primării până la ziua de 9 Iulie a. c., la orele 10 a. m., când se va ține în această cauză licitațiunea pe lângă respectarea dispozițiunilor legii contabilității publice.

Detalii se dau în fiecare zi în orele de serviciu la primăria acestei comune.

Rovine, 27 Maiu 1926.

PRIMĂRIA.

**Publicațiune și condițiune de licitație.**

Subsemnatul massacurator al firmei Frații Fuchs din Vulcan, prin aceasta aduc la cunoștință publică, că în conformitate cu hotărîrea comitetului falimentar adusă la 3 Maiu 1926, mobilele inventariate sub poziția 1—381 și 421—423 și anume: marfa de sticlă și porțelan și aranjamentul prăvăliei evaluat în 43.360 Lei, în ziua de 7 Iunie 1926 la orele 12 a. m., se vor scoate la licitație cu oferta închisă în biroul președintelui comitetului falimentar Dr. László Lázár avocat în Dea, la care licitație invit prin aceasta doritorii de a licita.

Ofertele închise sunt a-se înainta până în ziua de 7 Iunie 1926 la orele 10 a. m. la mâna dlui Președinte al Comitetului falimentar Dr. László Lázár, sau massacuratorului Dr. Eugen Molnár în Petroșeni pe lângă depunerea vadiului de 10% din prețul estimat în suma de 43.931 Lei.

Mobilele scoase la licitație se vor vinde sub prețul de estimare aceleia, care va oferi mai mult, comitetul falimentar însă își rezervă dreptul, că întrucât nu va considera de acceptabilă ofertele primite, să nu primească nici una din acelea și să aleagă alt mod de valorizare.

Cumpărătorul — întrucât va accepta oferta comitetului falimentar — este obligat a plăti prețul de cumpărare la mâna subsemnatului curator de masă în termen de 3 zile și mobilele cumpărate le poate prelua numai după achitarea întregului preț de cumpărare.

După achitarea prețului de cumpărare cumpărătorul este obligat a preluat imediat marfa și a evacua localul prăvăliei cel târziu până la 15 Iunie 1926.

Întrucât cumpărătorul nu va achita punctual prețul de cumpărare, marfa se va vinde altuia în sarcina și pericolul cumpărătorului, care va pierde și vadiul.

Cumpărătorul este obligat a plăti taxa erarială, timbrele și toate competențele.

Comitetul falimentar, curatorul masei și masa falimentară nu răspund pentru calitatea, sau cantitatea mărfurilor.

Mobilele scoase la licitație se pot vedea în prăvălia masei falimentară din Vulcan ori și când după masă între orele 5—6 după prezentare prealabilă în biroul advocației subscrisului curator și cu asistența lui. Petroșeni, la 15 Mai 1926.

Dr. EUGEN MOLNAR, avocat, curatorul masei Petroșeni. (2884)

au trimis în fața consiliului de războiu de dl Barabás Bela.

Tot așa dl Goldiş a spus, la una din întrunirile sale, că „adevărata consolidare a statului român nu se poate face decât cu ajutorul unguirilor“.

Aceasta după ce dsa a promis maghiarilor redeschiderea școlilor, redarea taturor libertăților

## Alegerile pentru Senat

**Universitățile**

A avut loc alegerea de senatori a Universității din București.

Au luat parte la vot 103 profesori.

Au candidat numai d-nii E. Pangrați, rectorul Universității și M. Vlădescu.

La orele 5 d. a. s'a procedat la desfășurarea scrutinului, proclamându-se următorul rezultat:

Ermil Pangrați, liberal 64 voturi ales. Mihail Vlădescu 37 voturi. Anulate 2 voturi.

Din partea Universității din Cernăuți a fost ales d. profesor I. Nistor, liberal, fost ministru.

La Universitatea din Cluj, votanți 69. Absenți 9.

Alex. Lepdatu, liberal 44 voturi ales. Prof. Racoviță 25 voturi.

La Universitatea din Iași votanți 63. Anulate 14.

Costa Ieșacu, țărănist 32 voturi ales. I. Simionescu, liberal 31 voturi.

**Pentru Camerele agricole**

S'a efectuat în București alegerea senatorilor reprezentanți ai Camerilor profesionale din circumscripția III. București.

Pentru un reprezentant al Camerilor Agricole alegerea s'a făcut în localul judecătoriesc al ocularului I din str. Belvedere.

La ora 5 d. a. s'a procedat la despuserea scrutinului, dându-se următorul rezultat:

Votanți: 262. Exprimați 227.

D. Vladimir Aihanașovici liberal, președintele Uniunii Camerilor Agricole a intrunit 132 de voturi, fiind proclamat ales.

Au mai obținut: d. Cristea Ceahoglu din partea opoziției unite, 91 de voturi.

D. Stan Ghișescu, din partea guvernului, 3 voturi.

**Camerile de Comerț și Industrie**

**București**

Secția comercială

La Camera de Comerț și Industrie despuserea scrutinului s'a făcut la ora 8 seara, proclamându-se următorul rezultat:

Votanți 137.

Anulați 1.

I. Luca Niculescu liberal, 129 voturi ales. I. Brancovici 43 voturi.

D-nii Achil Șaraga și Stalcovici și-au retras candidatura.

La secția industrială s'a dat următorul rezultat:

Votanți: 130.

Anulate 1.

D. dr. Șt. Derkez liberal, 80 voturi ales.

D. Ingen'r I. Mircea 39.

D. Colonel Găicu 10.

Au fost proclamați aleși ca senatori d-nii: I. Luc-Niculescu și dr. Șt. Cerkez.

**La Cluj.**

Secția comercială

Inscriși 90. Votanți 71. Absenți 19.

D. Mihail Mărcuș, liberal, fost prefect al jud. Arad, a fost ales cu 44 voturi.

Secția industrială

Inscriși 100. Votanți 83. Absenți 17.

D-l Ion Comșa, averescav, ales cu 52 voturi.

**La Galați**

Camerele de comerț și industrie secția comercială Ion G. Sasu liberal 69 voturi.

Secția industrială, inginer Deleanu, liberal 36 voturi, iar din partea Camerilor agricole d. G. Ionescu, 115 voturi.

**La Iași**

Au fost aleși din partea Camerei de comerț și industrie d. C. Botez, liberal: La Camera de comerț secția industrială d. Mendelsohn, iar din partea Camerei agricole, d. Enășescu.

## Urmările tovarășiei lui Goldiş cu magnații maghiari

La granițele vestice a României Mari se petrece lucrări ciudate. De două săptămâni în satele de lângă graniță spune ziarul „România“ răsună vâile de marșul lui Rakoczi iar presa sovietă maghiară din Arad este plină de dihtrambe asupra turneurilor triumfale a domnilor Barabás Bela, Parecz Bela și satelii lor. În toate comuenele sunt primiiți cu banderile, atât călăreții cât și caii fiind împodobiiți cu tricolorul maghiar. Ce vorbesc ei? Presa maghiară nu prea spune cam ce vor-

bească ei, dar să întrebați pe nefericii țărani, pe bieții funcționari români și pe toți aceia cari au suferit curate românești și veți primi răspunsuri foarte ciudate.

Chioroc spune țărănilor români, cari îl somează să vorbească în românește: „Nem tudok olahul“ (nu știu limba valachă).

**Din zile de luptă**

**La Oituz...**

Lui C. Ș. Fagyet

Cât i vales la Oituz, Cade-obuz lângă obuz Și pe toată stîndera Jalea și aprinderea...

După dealul Runcului Uria gura tunului; Vuetul bitailor Rupe e' lungul văilor, Geme n' largu atinderii Vraștra aprinderii...

Cer, pământ și ape-scum, Toate'n vălvoră și n fum. Brazil codrilor bătrâni Fumegă de săptămâni... Nu e'n fundul iadului Ce-i pe fața vadului...

Vălvora podgorilor Tae noaptea norilor S'adunată se răstrânge Peste volburii mari de sânge Să sărute pe pleoape Mortii călătorii pe ape...

Moare'n viul focului Toată fala lăbului... Sus pe'ndurerate culmi Arde-o rar ște de ulmi, Mai înjos la cotul stâni Arde câmpina fânării,

Și mai jos, la guri de văi, Arde satu'n văvătăi...

Limbi de focuri haiduce și Isbucnesc pe la ferești; Din pătulele cu grâu Curge flacăra'n pârâu. Grinzile cum cad și piâng, Parcă'n suflet și se frâng...

Din pline gospodării Numai fumul spre țării...

Un obuz venit așa A trântit clopotnița

Și-a pornit în lung de zare Dăngăt greu de clopot mare...

Țărătoare limbi de foc Prind biserică'n mijloc; Peste-un gard de lămâie Domă brațe de troiță, Și de-aci, peste uluci, Cimitirul plin de cruci...

Valea 'ndurerată muge, Apa depletită fuge, Și cum nu e nici o stea, Luna, s'a 'ngropat și ea...

Dealuri, ape, stânci și cer, Toate fumegă și pier; Toate tremură și cer Dela „Umbra trecătoare“, Indurare... indurare...

(Ramuri) Ștefan Bălcăști.

în comuna Redna agenții maghiari și contra funcționarilor dela căile ferate altele servii acuzând de neprofesisme că accidentele și nenorocirile ferate vor fi permanente până când nu fi reabilitați și reintegrați în funcțiunile vechii și pricepuții funcționari unguri cari nău a aminti că au refuzat a se jurământul pentru România-Mare și sabotat serviciul.

Toate aceste se întâmplă în auzul autorităților publice române. Ceea încă mai mult, e faptul că se pun la ziția agitatorilor maghiari automobilității. Întreaga administrație stă la gura lor, iar poliștii dac țărănimii cu aila la aceste adunări.

Autorii morali a mîcelului din 29 Iunie 1918, rînd au fost omorîți țărani în casa dlui Ștefan Cicio Pop în prezența dlui general francez și aceia cari în scârnavă lor președini în termeni cari nu se pot reproșa Rege și Regina și îndemnau soldații să omoară ca pe vipere pe românii învrednicească de gloanțe nici de a țoare, azi stădează și răd de aceluși cari au rămas credincioși steagului păt.

Ca să fie bine orientată opinia româno vor scrie scurt la linii generale pe Barabás Bela.

În 9 August 1917 dl Barabás Bela instalat ca prefect al județului Arad scriu jurnalele ungurești de pe urmări? Citiți „Arad Kozlony“ din sub titlul:

Barabás Bela contra agitatorilor Vasile Goldiş a căzut în nesimțită galeria Primăriei.

„Barabás Bela a făcut o declarație națională în chestia naționalităților. Cu o sinceră a distrus credința că el nău s'ar fi tîrguit cu locuitorii de limbi din Ungaria, pentru care fapt a chibz în contrazicere cu primul contele Eszterhazy.

„El a declarat mai departe, că nău chestionează românii. E drept că este un pericol aciu în Arad, dar nimeni nău dreptul de a vorbi în numele poporului mîn, pentru că o parte a conducătorilor Partidului Național a fugit în România trădat patrie, iar acei cari au rămas primesc cu urlete de bucurie pe țara patriei noastre. Cu aceștia vom ține pede“. Tumalt în sală, din galerie după medici, și să constată că dl leșinat în galeria săleii.

Se concluzii pune prietenul Goldiş de astăzi, care este „Arad Kozlony“ „Nici odată o cuvîntare de Hispania un efect mai frapant, ca aceea a dlui băs Bela“.

Deocamdată atîta asupra dlui Bela.

Dnul Parecz Bela este o persoană mai moderată în aparență dar este reprezentantul tuturor maghiarilor și în special miliei lui Horthy și ș ful intelectual și mano-catolicilor din de ceza Claudi.

Acești doi domni s'nt candidații Goldiş la Arad.

Dar cine sunt aceia cari îl epinează cari sunt în jurul lor? Toți aceia, cari jurat moarte națională, cari ne-au și cari împreună cu Gheorghe Popa public din Oradea Mare au vroit să ne mîinii călătorii ca trădătorii în sal pe d. Vasile Goldiş și pe d. Ștefan Pop?

Azi biserică româno catolică și d. banchetează împreună, jubilează și sturi de înfrățire. Ba chiar, d. administrator apostolic Pacha a crezut oportun a lăsaască chiar de zilele aceste zbură pentru a face vizite canonice cu d. tăt...

Cât despre banchetele cari se fac ele se prezintă toți coșefii goldiş unguiri în mod atât de natural!

Aceia cari invennează sufletele româno conchide România și care desc pamflete injurioase vor avea puundă în curînd de faptele lor.

**Relațiile comerciale dintre**

**Soviete și Italia**

Losdra. — „Daily Telegraph“ că Clcerin și Stalin proceataz să curînd în Italia pentru a încerca relațiilor economice italo-ruse, și a realiza o apropiere între Roma și gora.

**Acordul comercial dintre**

**Franta și Italia**

Roma. — Mussolini și Benard nat acordul comercial complimentar între Franta și Italia, în scop de a amune chestiuni importante, traficul ambelor țări. Acest acord negociat în atmosfera unei constantă dialității și constituie o manifestare legere între cele două guverne.

### Infăptuirea unei frumoase opere naționale

Localitate și alți oameni de bine sau intru nit pentru a hotărî construirea marelui cămin de ucenici.

Până acum comitetul dispune de 2.100.000 lei și să vă vinde o casă situată în str. Regală și donată de minister care este evaluată la suma de 1 milion lei. Este căminul are un fond de 3.100.000 lei.

Locul unde se va construi noul cămin s'a hotărît și în primăvara temelii se vor încheia și va fi construit pe terenul fost vechial cămin de ucenici din calea Moșilor.

Noul cămin va dispune de camere spațioase și de tot confortul cerut de timpurile actuale și va adăposti 300 de ucenici.

**Mai sunt nevoite de noi fonduri**

Dupăcum se crede până acum construcția noului cămin va costa 4 milioane lei. Avându-se un fond inițial de 3.100.000 lei mai este nevoie de 900.000 lei pentru construcție urmând a se crea noi fonduri pentru echiparea și mobilarea marelui cămin.

În acest scop comitetul de inițiativă va lăsa în curând niște liste de subscripție la care credem că va subscrie toți industriașii și comercianții și toți oamenii de bine.

Făcând socoteală că noul cămin va adăposti 300 de ucenici și vechial cămin adăpostește 100, în viitorul apropiat 400 de ucenici români va înflori meserie și va îngroșa numărul redus al românilor dela orașe.

*N. F.*

... și alți oameni de bine sau intru nit pentru a hotărî construirea marelui cămin de ucenici.

Până acum comitetul dispune de 2.100.000 lei și să vă vinde o casă situată în str. Regală și donată de minister care este evaluată la suma de 1 milion lei. Este căminul are un fond de 3.100.000 lei.

Locul unde se va construi noul cămin s'a hotărît și în primăvara temelii se vor încheia și va fi construit pe terenul fost vechial cămin de ucenici din calea Moșilor.

Noul cămin va dispune de camere spațioase și de tot confortul cerut de timpurile actuale și va adăposti 300 de ucenici.

**Mai sunt nevoite de noi fonduri**

Dupăcum se crede până acum construcția noului cămin va costa 4 milioane lei. Avându-se un fond inițial de 3.100.000 lei mai este nevoie de 900.000 lei pentru construcție urmând a se crea noi fonduri pentru echiparea și mobilarea marelui cămin.

În acest scop comitetul de inițiativă va lăsa în curând niște liste de subscripție la care credem că va subscrie toți industriașii și comercianții și toți oamenii de bine.

Făcând socoteală că noul cămin va adăposti 300 de ucenici și vechial cămin adăpostește 100, în viitorul apropiat 400 de ucenici români va înflori meserie și va îngroșa numărul redus al românilor dela orașe.

*N. F.*

### Consecințele crizei miniere din Anglia

Londra. — Din cauza crizei miniere, căile ferate reduc din ce în ce serviciile lor.

### Ultimele tribuni riffane au dupos armele

Paris. — Steeg a primit supusera tuturor triburilor Beni Zeroual.

Cu aceeași se poate afirma că toate triburile riffane au depus armele și au recunoscut autoritatea franceză.

Paris. — Ministerul de război a anunțat că pierdile franceze din Maroc — dela Aprilie 1925 — se totalizează la 2162 oameni, dintre care 1500 francezi.

### Marile serbări ale Sokolilor

Între 26 Iunie și 6 Iulie vor avea loc la Praga marile serbări federale ale Sokolilor, una dintre razele și grandioasele manifestații naționale care adună în capitala Cehoslovaciei mulțimea de pretutindeni din țară și oaspeți numeroși din străinătate.

Acestora li se acordă înlesniri de transport pe căile ferate. Cele mai însemnate zile sunt 4, 5 și 6 Iulie.

Pe truca presa știrilor aliate s'a postat participa la aceste serbări, guvernul cehoslovac a hotărît să acorde tuturor dlor ziariști cari ar voi să facă o călătorie în Cehoslovacie, viza gratuită a pașaportului, permis gratuit valabil 14 zile pe căile ferate cehoslovace și intrare gratuită la toate serbările.

Doi ziariști cari doresc să întreprindă această călătorie sunt rugați să se anunte imediat la Legatia cehoslovacă (str. Vasile Lascăr 45 București.)

### Înaintea alegerilor prezidențiale din Polonia. Candidatura contelui Bobrzyński

Varșovia (Ceps). — Mai mulți deputați în frunte cu Stronski duc în Poznań o continuă acțiune opoziționistă, care în ultimul timp se mărginește numai la o campanie de presă.

Cercurile conservative din Poznań în urma unui șir de tratative sunt hotărîți pentru candidatura cunoscutului istoric polonez Bobrzyński la scaunul prezidențial. După manifestările cercurilor în această privință, Trampczyński a recunoscut necesitatea primirii și sprijinirii acestei candidaturi. Trampczyński a motivat aceasta, motivând că alegerea lui Bobrzyński ar însemna un sacrificiu atât pentru stânga cât și pentru dreapta și astfel Bobrzyński ar prezenta garanții că va fi în afara sferei de influență a partidelor.

Fiind întrebare asupra părerii sale, contele Bobrzyński a răspuns că la vârsta lui este bun numai la semănarea cartofii. Candidatura la președinția republicii nu o primește în nici un caz, nici măcar atunci când i s'ar pune o înasimțitate. Știe trecutul Poloniei, dar nu cunoaște deloc prezentul, fiind deja de mult timp departe de chestiunile actuale. Trebuie însă adăugat că o influență hotărîtoare asupra lui Bobrzyński au avut-o prietenii săi politici cari s'au exprimat pentru candidatura lui Pilsudski. S'au și Galiția servate burghere din voevodul Vajno și Galiția servate pentru Pilsudski. Situația politică din Varșovia este neschimbată.

### Un nou partid legitimist în Ungaria

Budapesta (Ceps). — Deputatul legitimist contele Jozsef Karolyi care a trăit mult timp în străinătate și s'a întors la Budapesta cu câteva săptămâni, organizează pentru ziua de 6 Iunie în cercul său electoral, o mare întrunire la care va face un expoziu amănunțit asupra situației politice. În cercurile legitimiste se dă acestei întruniri o mare însemnătate, deoarece se afirmă, că la aceasta întrunire se va face încercarea de a se înființa un nou partid legitimist. Se pare însă că această presupunere nu-i adevărată, deoarece situația în lagărul legitimist nu este încă deloc clarificată. Între legitimisti sunt mari neînțelegeri. O parte a legitimistilor fac opoziție guvernului, unii urmează pe Bethlen, iar alții au o atitudine neutră. Fiecare din aceste grupuri au tactici diferite, așa că e greu de crezut în înființarea unui partid legitimist unitar.

### Casea din Paris. Film senzational în cinematograful Apollo.

În descrie cariera strălucită a unei dansatoare de bar din Paris. Este angajată într'un local de noapte unde își câștigă pâinea de toate zilele până ce într-o zi îi iese norocul în cale care nu o mai părăsește nici odată. În rolul principal cu Vera Reynolds. Aranjarea filmului e admirabilă. Reprezentațiile încep la orele 5, 6, 8 și 9.

### Iubirea e oarbă. Azi la cinematograful Urania.

Este o comedie amuzantă în care rolul principal e jucat de Conrad Veidt vestitul artist de filme. Pe lângă el va fi și Lily Dagower și comicul Bob Dody.

Reprezentările încep la orele 5, 6, 8 și 9.

### Orient??? Vine Harry Piel.

Începutul reprezentației seara la orele 9/10, precis.

### Mareșalul Pilsudski despre situația din Polonia

Varșovia. — Sămbătă după amiază la orele 5 a avut loc un ceal la președintele Consiliului Bartel. Erau invitați atât reprezentanții partidului de dreapta, cât și ai partidului de stânga, mareșalul Pilsudski și a expus cu acest prilej punctul său de vedere în privința alegerii președintelui republicii.

Mareșalul a declarat că principala cauză a situației actuale din Polonia o formează corupția, impunitatea și abuzurile. „Cercurile personale meșchine au otrăvit atmosfera. S'a abuzat în așa măsură de libertățile democratice, încât s'ar putea ajunge ca democrația să fie urată, ceea ce mie, ca democrat convins, îmi este cu deosebire penibil. Șeful Statului ajungea să fie deșgustat de viață. Când pentru ultima oară am văzut la B-vedere pe fostul președinte Wojciekowsky, Pam plâns: îmbrățămise din cauza parlamentului. Când s'am sfătuit să începă lupta cu partidele mi-a răspuns că va încerca dar că simte că nu va putea rezista”.

potrivă corupției. Chibzuții bine și discutați acest program.

După rostirea acestui discurs care a durat trei sferturi de oră, mareșalul Pilsudski a avut o scurtă conferință cu primul ministru, apoi a părăsit președinția Consiliului.

Varșovia. — Mareșalul Pilsudski a făcut noui declarațiuni orei în privința candidaturii sale la președinția republicii, și la schimbările pe care ar voi să le introducă în Constituție.

Pilsudski crede că evenimentele din Polonia sunt o dovadă a crizei generale de parlamentarism. Rem diul constă în formarea unui guvern puternic și responsabil, care să poată lua hotărâri independente de partide. Astăzi orice ministru trebuie să aibă înșinte de toate, înșajiri speciale pentru intrigile parlamentare. Aceste li răpesc atât de mult timp, încât deaba poste consacra o jumătate oră pe zi pentru munca de care este răspunzător. Țara trebuie apărată de orice influență a parlamentului asupra formării guvernului, căci, dacă președintele se înșală în alegerea ministrilor, această greșală este mai ușor de reparat decât în cazul când guvernul a luat angajamente față de partide și de anumite curente politice. Pilsudski a încheiat exprimându și speranța că senatul și Dieta, pentru a evita o nouă criză, mult mai acută, vor găsi că e mai bine să nu persevereze în retele tradițiuni parlamentare.

As fi naștut să nu îngădui întrunirea Adunării Naționale, a continuat Pilsudski, dar vă dau cuvântul de onoare că veți putea delibera în deplină libertate, fără cea mai mică constrângere. Vă previn că Dieta este urată de toată țara: să nu încercați de a impune viitorului președinte, care trebuie să fie mai presus de partide și să reprezinte întreaga națiune, obligațiuni speciale. În caz contrar, nu ma și putea opune, opiniei publice, care s'ar ridica împotriva acestei Diete. Mai puțin privilegii trebuie să aibă Dieta, decât acei cari exercită puterea.

Cu candidatura mea faceți ce veți voi. Îmi este indiferent câte voturi voi obține și nu fac nici o presiune în privința alegerii mele. Totuși să căutați ca viitorul președinte să nu fie membru al vreunui partid, și să fie dema de această supremă demnitate. Mă tem că după alegerea președintelui, să nu continue lucrurile ca în trecut Ori, parlamentul trebuie să se amâne pentru că-va timp. Președintele trebuie să aibă răgaz pentru a forma noul guvern și a începe lucrările, de care va răspunde mai târziu în fața Dietei. Programul meu este lupta împotriva corupției.

Reprezentanții principalelor organizațiuni ale mșrei industriei au semnat o declarație prin care arată că Pilsudski care poartă răspunderea pentru soarta statului, va menține fără îndoială în mâinile sale conducerea afacerilor publice. Organizațiunile industriale aprobă programul economic al noului guvern și se declară gata să colaboreze pentru reușita lui.

Deputații din dreapta, care în ultimul timp erau întruniri la Poznań, Trampczyński și alții, în frunte cu Trampczyński, președintele Senatului, pentru a lua parte la lucrările Adunării Naționale, Trompczyński a vizitat pe Rataj, președintele interimar al republicii și a declarat ziaristilor că nu are intenția de a-și declara candidatura.

### Sfârșitul unguirilor cari se deșteaptă

Budapesta (Ceps). — Societatea Ungurilor cari se deșteaptă, cea mai importantă organizațiune maghiară care a luat ființă în timpul victoriei contra revoluției, merge spre o completă disompuere. Societatea, care a avut un număr covârșitor de membri, care a stors prin orice mijloace bani dela evreii din Ungaria, contra cărora un organizat pogromuri și diferite persecuțiuni sistematice, care a făcut cea mai aprigă propagandă iridentistă, își trăește ultimele zile. Numărul membrilor se află în continuu descreștere, mijloacele bănești sunt pe sfârșite iar resursele cari au contribuit înaintea în mare măsură, sunt astăzi complet epuizate. Lipsa de mijloace s'a accentuat într'o așa măsură încât societatea n'a fost în stare să-și plătească chiriile locurilor și cluburilor sale de unde a fost complet evacuată. Înșinte cu puțin timp s'a oferit acestei societăți un șfet de milion de coroane pentru a elibera încăperile clădirilor care propunere a fost respinsă cu un gest de eroism. Societatea unguirilor cari se deșteaptă a fost însă azi evacuată în urma dispozițiunilor tribunalei. Această criză financiară a dus mari desbinări în rândul organizației. Conducătorii societății pentru a apăra organizațiunea de completa ei distrugere, au hotărât s'a alipească la un partid politic însă cu condițiunea ca să li se pue la dispoziție mijloace materiale. O parte dintre unguirilor cari se deșteaptă vrea să treacă în serviciul grupului rusist al lui Goemboos. O altă parte ține spre o alipire la legitimisti, sprijinind astfel pe acei Habsburgi contra cărora au dat cea mai energică luptă, în special pe timpul loviturii de stat împăratului Carol. O altfel de criză financiară domărește și în rândurile societăților secrete din Ungaria. Aceasta va contribui în mare măsură la completa lor disompuere.

—00—

### INFORMAȚIUNI

#### Din isprăvile dlui Goldis

... aduce la cunoștință un fapt pentru orice bua român și care să fie reținut spre a fi judecat

... Vasilie Așa zisă triumfal prin angreșii dela frontieră dsa pînăre două șiruri de drapele și pretutindeni era primit cu

... Rakocy.

#### Revoluționarii portughezi au triumfat

Lisabona. — Insurgenții au lăsat comunicațiunile de cale ferată din nordul țării, împiedecând transportul forțelor guvernamentale dela Porto.

Școala de Infanterie și școala de marină au aderat la mișcarea revoluționară.

Compania căilor ferate a refuzat să transporte trupele guvernamentale spre Braga.

Comitetul revoluționar a lansat o proclamațiune, afirmând că mișcarea este absolut republicană și are ca scop constituirea unui guvern democratic.

#### Lisabona. — Guvernul a demisionat. Președintele Republicii se silește să constituie un guvern național.

Lisabona. — Colonelul Cabecadas, șeful mișcării revoluționare, a fost înșărcinat să formeze guvernul. Cabecadas a acceptat această misiune.

#### Comuniștii ruși și evenimentele din Anglia

Un articol de L. Trozki

Moscova. (Ceps). — Greva din Anglia a fost înmărită în Rusia cu un neobișuit interes. În timpul grevei și după grevă toate zările sovietice au avut știri cari anunțau evenimente de o covârșitoare importanță, știri lungi și amănunțite urmate de nenumărate comentarii. Acest interes n'a slăbit nici după grevă.

„Războiul” ce are loc în Anglia preocupă și astăzi întreaga presă din Moscova. Ziarele sunt pline de îndemnuri și chemări ca greviștii să ducă lupta până la sfârșit. Acu câteva zile a fost tipărită o foaie satirică „Tăneț-vă ca draci!” în care a apărut în frunte un articol al lui Trozki, care anunță căle „apropiatei revoluții din Anglia.”

Articolul este interesant prin faptul că Trozki vorbește de rolul flotei sovietice. Lew Trozki spune: „Lupta proletariatului englez pentru guvern trebuie să fie lupta pentru flotă. Numai o muncă sistematică energică și continuă poate crea o situație când burghezia în lupta ei contra proletariatului nu se va mai putea bizui pe flota.”

Până ce această condițiune nu va fi îndeplinită în se va putea vorbi de victorie.”

În articolul său Trozki cere muncitorilor englezi ca să lucreze pentru slăbirea puterii lăuntrice a flotei engleze. Această slăbire lăuntrică trebuie să meargă după părerea lui Trozki pe același cai pe care a mers și slăbirea în flota rusească, adică de a se cultiva ura marinarilor contra ofițerilor de marină. Trozki își încheie articolul prin cuvintele: „Burghezia de după război și antropofagii civilizații vor vorbi, bine înțeles, cu oarece că ziticăm pe un frate contra celui alt. Pacifiștii vor ține isonul. Politica revoluționară pare filistinilor fantastice, deoarece precizează ziua de poimăni când știut este că dănsii nu-și permit măcar să gădească asupra zilei de mâine.”

#### Când se vor cunoaște rezultatele exacte ale alegerilor

... rezultatele interne comuică pe că rezultatele pentru Camera și baza călucile publicate până acum, în întregime exacte.

... rezultatele publicate nu pot constitui o pronostic, mai mult sau mai puțin de ad-vă.

... rezultatele exacte se vor putea da numai în momentul în care va fi sosit la comisiunea centrală toate doarele cu procesele verbale

#### Prelungirea termenului măsuririi excepționale

... măsuririle pentru consiliile comunale se vor avea loc sub același regim al excepționale ca și cele dela Camera

#### Cine sunt aleșii guvernului: dl Szele Beia

„Biruința” din Cluj, al dlui O. ... în acest Mod prez-vos pe lista avertescani la Brașov a dlui

... înțelegerea electorală încheiată între partid între noi și unguiri, ... ca partidul popularului să im-

... candidații maghiari cum să fie com-

... de a stropi cu apă zăinic trotuarele caselor respective, și anume

... altfel de trotuare la fiecare acasă

... se aduce la cunoștința propriei de locuitori care să respecte ora

... după care nici un client nu

... înțelegere în local.

... aceluora cari nu vor respecta cea

... de mai sus, se va introduce cea

... cercetare pentru a fi pedepsiți.

#### De la Poliție

... contravențională a Prof. C. urei Po-

... aduce la cunoștința tuturor pro-

... de case și locuri vramere (ar nu

... până la 15 Septembrie a. c.

... a stropi cu apă zăinic trotuarele caselor respective, și anume

... de asfalt în fiecare zi între orele

... altfel de trotuare la fiecare acasă

... 19-20.

... se aduce la cunoștința propriei de locuitori care să respecte ora

... după care nici un client nu

... înțelegere în local.

... aceluora cari nu vor respecta cea

... de mai sus, se va introduce cea

... cercetare pentru a fi pedepsiți.

### Ultima oră

#### Arestări în afacerea Cernat

BUCUREȘTI. — Parchetul a deșinat eri pe dl Teodorescu, directorul închisoarei dela Doftana, care este acuzat, că a defraudat statul cu 1 și jum. milion. Dl Teodorescu, care este amestecat și în afacerea Cernat, a fost depus la Văcărești.

#### Indexul de scumpete

BUCUREȘTI. — Conform comunicării ziarului „Argus” indexul scumpetei pentru luna Maiu a crescut cu 2,75% și este cu 52,61 mai mult decât în anul 1916.

#### In jurul șefiei partidului național

BUCUREȘTI. — Conform informațiunei ziarului „Dimineața” în conducerea partidului național va surveni în curând o schimbare neașteptată. Dl profesor o șchimbare dorește convocarea congresului partidului, spre a decide chestiunea conducerii unice a partidului.

#### Regularea cursului Mureșului

BUCUREȘTI. — Serviciul financiar al ministerului lucrărilor publice a hotărât, că va studia navigabilitatea Mureșului. În legătură cu aceste lucrări s'ar rezolvi și regularea Mureșului, spre a împedeca deseale inundații.

#### Impmumutul orașului București

BUCUREȘTI. — Cu ocaziunea ședinței de eri a consiliului comunal din București dl Teodorescu, primarul Capitalei a expus că pentru executarea lucrărilor de apaduct și de canalizare a Capitalei s'ar necesita cel puțin 1 miliard lei. Considerând, că orașul București a primit mai multe oferte din partea consorțiilor străine, a cerut autorizație pentru începerea tratativelor. Dl Costinescu, fostul primar a declarat că în timpul gestiunei sale deosemena s'au condus negocieri deasemenea încheierea unui împrumut străin, care nu s'a putut perfectua numai din motivul că devize române încă nu erau cotate la Londra. În urma dezbaterilor avute consiliul comunal a autorizat pe dl Teodorescu pentru începerea negocierilor.

#### Impmumutul orașului București

BUCUREȘTI. — Cu ocaziunea ședinței de eri a consiliului comunal din București dl Teodorescu, primarul Capitalei a expus că pentru executarea lucrărilor de apaduct și de canalizare a Capitalei s'ar necesita cel puțin 1 miliard lei. Considerând, că orașul București a primit mai multe oferte din partea consorțiilor străine, a cerut autorizație pentru începerea tratativelor. Dl Costinescu, fostul primar a declarat că în timpul gestiunei sale deosemena s'au condus negocieri deasemenea încheierea unui împrumut străin, care nu s'a putut perfectua numai din motivul că devize române încă nu erau cotate la Londra. În urma dezbaterilor avute consiliul comunal a autorizat pe dl Teodorescu pentru începerea negocierilor.

### Camerile de Comerț și Industrie și noul tarif local de transport pe CFR.

Cu prilejul elaborării noului tarif local de transport pe căile ferate române, Uniunea Camerelor de Comerț a trimis Camerelor de Comerț din țară câte un exemplar din proiectul elaborat de direcțiunea Cfr. cu invitația de a-l consulta și a formula observațiile ce vor crede de cuviință, cu dorința de a prezenta un punct de vedere comun asupra acestui proiect.

Pe baza părerilor emise de Camerele de Comerț, precum și a studiului făcut de Uniune s'a întocmit un documentat aviz din care spicim următoarele puncte:

În formularea propunerilor s'a ținut seamă de toți factorii interesați în politica economică a unui stat. Și anume de rentabilitatea capitalului investit în calea ferată, de natura mărfurilor ce se transportă, de distanța transportului și de interesele generale ale industriei naționale.

A neglija unul din aceste elemente, în alcătuirea unui tarif de transport, înseamnă a pune la desacord aceste interese generale ale țării.

Pentru a stabili rentabilitatea capitalului investit în calea ferată, este nevoie să se cunoască costul propriu al regiei și în materie de transport.

Această chestiune devine mai complicată, pentru că totalul cheltuielilor într-un anumit timp poate fi calculat cu precizie, în schimb veniturile provenite din transporturi în acea epocă, pot varia dupăcum aceste transporturi sunt mai mult sau mai puțin intense.

Or, intensificarea exportului este în funcție tocmai de prețul care se prelunge pentru efectuarea lui, astfel că de îndată ce

costul transportului pe calea ferată devine oneros pentru comerț și industrie și când acești factori economici găsesc mijloace de a și transporta produsele pe altă cale avantajoasă, ei vor renunța la transportul pe calea ferată:

Proiectul căilor ferate preconiza clasificarea mărfurilor astfel:  
Colete sub 5000 kgr.  
Mărfuri dela 5000 la 15000 kgr. și  
Mărfuri de 15000 și peste 15000 kgr. o-greme.

Asupra modului de clasificare, Uniunea arată că atât tarifele antebelice streine, cât și cele noul actuale, prevăd o clasificare de 5-10 și 15 tone. Trezirea imediată dela 5000 la 15000 kgr., preconizată de proiectul C. F. R., constituie o povară asupra economiei noastre naționale și ca atare s'a cerut să se menție cele trei categorii existente în aproape totalitatea tarifelor celorlalte țări și anume:

Coletăria până la 5000 kgr.  
Mărfuri între 5000 și 10000 kgr.  
Mărfuri peste 10000 kgr.

Uniunea mai cere, ca taxele accesorii și în general pentru toate statele, să nu constituie două regimuri, din care unul în defavoarea tocmai a stațiilor puncte de export.

Apoi, să se introducă tarife de sezon pentru anumite produse și centre, tarife excepționale pentru export și tranzit.

Însăși, la clasificarea mărfurilor s'a preconizat în mod general, sistemul de taxare progresiv diminuat, în raport cu greutatea ce se transportă.

Italiani	920	---
Drachme	295	---
Dinari	450	---
Dolari	241	---



**Functionar**, perfect în română maghiară, traducător, dactilograf, caută post eventual birou advocațial. Adresa la Administrația ziarului după masă.

Dacă ori ce parte a corpului îți asudă  
Șă nu te infriți sau să desperiți  
Căci în **FARMACIA RENYI** se capătă  
**Cremă Caniculin** în contra sudorii  
Care având un efect garantat  
sudoarea o sistează imediat

Farmacia **RENYI** Arad, Bulev. Reg. Maria, vis-a-vis de Prefectura județului. (2705)

### Loc deschis.

AVIZ!

Subsemnatul cu onoare aduc la cunoștința Onor. publicului că am preluat barbierea alui **Heinrich Adam** din Str. Meșianu No. 16, (în edificiul bisericesc), pe care am aranjato cu mobilieri nou și modern. (2886)

Rog binevoitorul sprijin  
**Avramuțiu Ilie**  
bărbier.

\*) Pentru cele cuprinse la acest loc răspunde autorul.

### Plecarea și sosirea trenurilor în gara Arad.

Plecarea:		Sosirea:	
Teiuș	accelerat 10 <sup>10</sup>	Teiuș	accelerat
Teiuș	personal 4 <sup>30</sup>	Teiuș	personal
Teiuș	expres 7 <sup>10</sup>	Teiuș	expres
Teiuș	personal 13 <sup>20</sup>	Teiuș	personal
Teiuș	" 2 <sup>00</sup>	Teiuș	"
Timișoara	" 1 <sup>10</sup>	Timișoara	"
Timișoara	" 6 <sup>45</sup>	Timișoara	"
Timișoara	accelerat 6 <sup>05</sup>	Timișoara	accelerat
Timișoara	personal 10 <sup>23</sup>	Timișoara	personal
Timișoara	" 19 <sup>35</sup>	Timișoara	"
Timișoara	accelerat 18 <sup>12</sup>	Timișoara	accelerat
Curtici	personal 2 <sup>10</sup>	Curtici	personal
Curtici	accelerat 0 <sup>22</sup>	Curtici	accelerat
Curtici	personal 7 <sup>45</sup>	Curtici	personal
Curtici	" 11 <sup>32</sup>	Curtici	"
Curtici	" 15 <sup>47</sup>	Curtici	"
Curtici	" 20 <sup>10</sup>	Curtici	"
Brad	expres 6 <sup>34</sup>	Brad	expres
Brad	personal 7 <sup>05</sup>	Brad	personal
Brad	personal 12 <sup>08</sup>	Brad	personal
Brad	person I 16 <sup>10</sup>	Brad	person I
Brad	accelerat 19 <sup>10</sup>	Brad	accelerat
Oradea-Mare	personal 5 <sup>00</sup>	Oradea-Mare	personal
Oradea-Mare	mixt 12 <sup>10</sup>	Oradea-Mare	mixt
Oradea-Mare	accelerat 16 <sup>10</sup>	Oradea-Mare	accelerat
Oradea-Mare	personal 19 <sup>20</sup>	Oradea-Mare	personal
Pecica	mot pers. 5 <sup>30</sup>	Pecica	mot pers.
Pecica	mixt 8 <sup>00</sup>	Pecica	mixt
Pecica	mot pers 14 <sup>13</sup>	Pecica	mot pers.
Pecica	" 18 <sup>50</sup>	Pecica	"
Jimbolia	mixt 10 <sup>00</sup>	Jimbolia	mixt
Jimbolia	personal 11 <sup>35</sup>	Jimbolia	personal
Otlaca	mixt 17 <sup>20</sup>	Otlaca	mixt

\*) La Otlaca, trenul personal către Sântaua nu merge la trenul spre Arad are legătură.

## Economice.

### Noul fabrici în Ucraina

Moscova (Ceps). — Comisiunea economică a republicii ucrainene a hotărât să construiască la Znamenka un nou mare fabrică și să continue construcția fabricii de sticlă din Kiev, care a fost începută încă în anul trecut. Sticlăria din Kiev își va începe activitatea în 1927-1928. Se proiectează deasemenea construcția unei noi fabrici de porțelan.

### Linile de navigație rusești

Moscova (Ceps). — Navigația comercială rusească întreprinde curse pe următoarele linii: Arhangelsk-Murmansk Vardo (Norvegia de Nord); Petrograd-Londra; Petrograd-Hamburg; Odesa-Levant; Odesa-Vladivostok; și Vladivostok-Singhai-Kanton. Aceste curse se fac maximul de 2 ori pe săptămână. Afară de acestea se organizează linia „Marea-Negră Marea-Baltică” cu plecarea din Petrograd prin Hamburg și Liverpool până la porturile din Marea-negră și Marea de Azov.

### Mari depozite de porumb în Caucaz

Moscova (Ceps). — Din Rostov pe Don se anunță că în Nordul Caucazului sunt la dispoziție mari depozite de porumb unde sunt înmagazinate peste 1 milion și jumătate puduri. Aceste depozite nu pot fi însă folosite din cauza greutăților de transport.

### Activitatea Institutului polonez de patente

Varșovia, (Ceps). — Dels înființarea institutului de patente (1918) și până în 31 Decembrie 1925, s'au prezentat în total 17.285 cereri pentru înregistrarea patentului. Dintre petiționari sunt: 3421 polonezi, 5713 germani, 1581 austriaci, 1249 francezi, 1232 americani, 800 englezi, 756 cehoslovaci, 571 elvețieni, 440 suedezi, 276 olandezi, 250 italieni, 117, danezi; 114 norvegieni, etc.

Institutul de patente a aprobat în total 3887 patente și cari sunt: 605 poloneze, 1445 germane, 313 franceze, 311 austriace, 255 americane 181 cehoslovace, 61 belgiene, 52 olandeze, etc.

### Urcarea tarifului la căile ferate din cehoslovacia

Praga, (Ceps). Ministerul căilor ferate cehoslovace pregătește încă de mult o urcare a tarifului de persoane cu 32%, care urcare va fi pusă în aplicare în Septembrie a. c. Actualele prețuri la căile ferate sunt numai de 5 ori mai mari decât cele de dinainte de războiu, precând paritatea valutei ceha față de aur este de 6, 7.

Zilele acestea, însuși ministrul căilor ferate, d. Riba, a arătat în mod amănunțit în fața comisiunii bugetare a camerei, necesitatea urcării tarifului. De după războiu și până la sfârșitul anului 1925, ministrul căilor ferate a cheltuit pentru reparații și construcții cea 5.871.000.000 cor. ceha și are acum urgentă nevoie de alte 100.000.000 cor. Cheltuielile necesitate de diferite investiții nu se mai pot acoperi din imprumuturi, deoarece procentele ar înghiți pe urmă cea mai mare parte a veniturii și în viitor nu s'ar mai putea face nici o îmbunătățire. E deajuns a spune că parcul de vagoane cehoslovac are peste 19 mii vagoane de marfă și 1000 vagoane de per-

soane vechi de peste 40 ani, a căror înlocuire ar cere singură suma de 500.000.000 cor. ceha. Administrația căilor ferate are însă și alte lucrări de efectuat, printre altele reconstruirea rețelei de c. f. cehoslovace, lăsată de guvernele austro-ungare în completă părașire. Așa, de exemplu e nevoie să se construiască în curând 15 linii noi, din care una este deocum gata, iar alte 2 sunt în lucru.

După urcarea tarifului cu 22%, călătoria în clasa III pentru 100 km. va costa 22 cor. față de 18 cor. ca până acum. Prețul transportului de mărfuri va fi sumpțiu cu 33%, iar transporturile exprese vor fi reduse cu 33%.

### Câți milionari are America

După datele Departamentului de finanțe din Washington în 1925 au fost în Statele-Unite 74 persoane ai căror venit anual a întrecut suma de 1.000.000 dolari. Acelaș număr de persoane cari înregistrează astfel de venituri a fost și în anul 1924 și 1923. În anul 1922 numărul lor s'a ridicat numai la 67.

### Noul regiuni petrolifere

Moscova, (Ceps). — Expediția de cercetări geologice a descoperit două regiuni petrolifere până acum necunoscute. Una din acestea este la (șimal apusean al insulei Sachalin, iar a doua în peninsula Kerck.

### Devizele și valuta.

Ra d or. 1 Iunie 1926

BURSA.	
Zurich.	Deschideroa: Inchiderea:
Berlin	122.85 — 122.93
Amsterdam	207.60 — 207.60
New-York	516.35 — 516.30
Londra	2512.20 — 2512. —
Paris	1660 — 1655. —
Milano	1962.50 — 1957. —
Praga	1529.50 — 1529.50
Budapesta	72.30 — 72.30
Belgrad	911.50 — 911.50
București	215. — 210. —
Varșovia	44.50 — 44.50
Viena	72.95 — 72.95

### Cursul devizelor București pe ziua de 1 Iunie 1926.

	Cerute	Oferte:
Paris	7.80	---
Berlin	57.70	---
Londra	1170. —	---
New-York	245. —	---
Italia	9.25	---
Elveția	46.80	---
Viena	34.10	---
Praga	7.15	---
Budapesta	33.85	---

Valute:		
	Cerute	Oferte:
Napoleon	900. —	---
Elvețieni	45. —	---
Mărci	56. —	---
Leva	170. —	---
Lire otomane	125. —	---
Sterline	1170. —	---
Franzezi	7.80	---

## Leopold Weisz

atelier fotografic, vis-a-vis cu cafeneaua Dacia. Arad, Bulev. Reg. 22. În pavilionul din dosul curții. Dau o mare importanță pentru confecționarea portretelor despre copii. 000

### Căile Ferate Arad-Podgoria

Valabil dela 15 Martie

## Mersul trenurilor

Trenuri de persoane		Klm.	Arad-Ghioroc		Trenuri de persoane							
2	4		6	8	10	1	3	5	7	9		
cu clasa I și III-a												
510	800	1120	1430	1800	—	Arad	Soa.	715	957	1324	1634	2004
514	804	1124	1434	1804	1-1	Arad C. F. R.	↑	712	954	1321	1631	2001
cu clasa I și III-a												
521	811	1131	1441	1711	2-5	Halta 1	↑					
530	820	1139	1449	1719	6-7	Micălăca-nouă	↑	705	947	1314	1624	1954
539	829	1140	1459	1729	11-6	Ologovaț	↑	657	936	1306	1616	1948
cu clasa I și III-a												
544	834	1154	1504	1834	12-9	Mândruloc	↑	647	929	1256	1606	1938
553	843	1203	1513	1843	16-3	Halta Mândruloc-Cicir	↑					
604	854	1214	1524	1854	21-4	Cicir	↑	641	924	1251	1601	1931
cu clasa I și III-a												
607	857	1217	1527	1857	22-3	Sămbăteni	↑	632	915	1242	1552	1922
cu clasa I și III-a												
102	104	106	108	110	—	Ghioroc C. F. R.	↑	621	904	1231	1541	1911
cu clasa I și III-a												
617	900	1227	1537	1907	—	Halta 3	↑					
622	904	1232	1542	1912	1-1	Ghioroc piața	Soa.	617	900	1227	1537	1907
cu clasa I și III-a												
631	912	1241	1551	1921	4-7	Cuvin	↑	606	858	1218	1528	1858
cu clasa I și III-a												
650	928	1300	1610	1940	11-5	Halta 5	↑	602	855	1214	1524	1854
658	936	1308	1618	1948	13-6	" 7	↑					
cu clasa I și III-a												
707	945	1317	1627	1957	16-5	Covășint	↑	553	847	1205	1515	1845
712	950	1322	1632	2002	19-9	Halta Covășint com.	↑					
718	956	1328	1638	2008	20-7	" 8	↑					
cu clasa I și III-a												
722	1000	1342	1642	2012	22-2	" 9	↑	534	831	1146	1456	1826
cu clasa I și III-a												
202	204	206	208	210	—	" 10	↑					
cu clasa I și III-a												
611	930	128	1537	190	—	Poala muntelui	↑	525	823	1137	1447	1817
cu clasa I și III-a												
626	907	123	1545	191	2-3	Halta 12	↑					
cu clasa I și III-a												
638	916	1245	1555	1926	5-4	Șiria	↑	516	814	1128	1438	1808
643	924	1253	1603	1933	9-1	Halta 13	↑	511	809	1123	1433	1803
651	930	1301	1611	1941	10-0	" 14	↑	505	803	1117	1427	1797
cu clasa I și III-a												
703	940	1312	1622	1952	13-9	Gaișa	↑	500	758	1112	1422	1752
cu clasa I și III-a												
cu clasa I și III-a												
cu clasa I și III-a												